

В диссертационный совет Д 505.001.103
ФГБОУ ВО «Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
по защите диссертаций на соискание ученой
степени кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Макаровой Веры Валентиновны
на тему: «Роль международной экономической интеграции в достижении
устойчивого развития государств-членов ЕАЭС»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)**

Актуальность диссертационного исследования Макаровой Веры Валентиновны определяется важностью координации действий международного сообщества на пути достижения долгосрочных целей устойчивого развития.

Изначально нацеленная на поддержку интересов развитых стран и их транснациональных корпораций, концепция устойчивого развития в условиях динамичного развития мировой экономики и региональных интеграционных процессов трансформировалась в важный инструмент для решения задач национального развития, способствующего созданию многополярного мира и сбалансированного учета интересов всех участников. Однако, несмотря на значительный объем исследований, посвященных вопросам устойчивого развития на уровне отдельных государств и корпораций, роль международной экономической интеграции в этом контексте остается недостаточно изученной, что подчеркивает актуальность исследования Макаровой В.В.

Прежде всего, на основе обширного теоретического материала российских и зарубежных авторов, Макаровой В.В. систематизированы теоретико-методологические истоки концепции устойчивого развития. По результатам проведенного авторского анализа доказано, что под влиянием международных решений концепция устойчивого развития трансформировалась из критической альтернативы существующим экономическим теориям в глобальную модель развития, что привело к существенным изменениям в мировой экономике и углублению дисбалансов национальных интересов.

В ходе исследования автором определены и проанализированы ключевые элементы институциональной среды, необходимые для формирования стратегии устойчивого развития в рамках международной интеграции, на основе чего Макаровой В.В. обоснован новый теоретико-методический подход, учитывающий критическую оценку ESG-повестки, инклюзивность и оценку устойчивого развития в четырех измерениях: экономическом, социальном, экологическом и управленческом.

Анализ международных исследований в области взаимосвязи устойчивого развития и международной экономической интеграции позволил Макаровой В.В. сделать вывод об отсутствии в международной практике методического инструментария для комплексной оценки. Для решения этой проблемы автором разработана методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития. Особого внимания заслуживает то, что методика включает не только числовую эконометрическую модель, но и описывает порядок экспертной оценки полученных результатов.

На основе опыта стратегий устойчивого развития интеграционных объединений, находящихся на разных уровнях экономической интеграции (ЕС, Африканский союз, АСЕАН, МЕРКОСУР), Макаровой В.В. разработаны рекомендации по совершенствованию институциональной среды ЕАЭС, касающиеся стратегических документов в области устойчивого развития.

Рекомендации разработаны на основе классификации слабых и сильных сторон стратегий устойчивого развития интеграционных объединений, а также определенных автором ключевых элементов институциональной среды, необходимых для построения стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции. Системный подход проведенного исследования способствует эффективной адаптации международного опыта к практике интеграционного взаимодействия в рамках ЕАЭС.

На основе определенных Макаровой В.В. проблем и вызовов евразийской интеграции определены основные инструменты реализации стратегии устойчивого развития и рекомендации по их применению. Автором обоснована рекомендация по включению показателей ЦУР ООН для оценки интеграционных процессов ЕАЭС, в этой связи подготовлено предложение по совершенствованию индекса интеграции ЕЭК. Путем применения разработанной автором методики, определены ЦУР ООН, достижение которых возможно в рамках текущей интеграции и путем взаимодействия с третьими партнерами. Таким образом, разработанные рекомендации носят комплексный характер.

В качестве замечания следует отметить, что основные инструменты реализации стратегии устойчивого развития и соответственно рекомендации по их применению (с. 22-23) целесообразно было бы дополнить инструментом «Развитие совместной инфраструктуры». Указанный недостаток носит рекомендательный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования.

В целом диссертационное исследование Макаровой В.В. можно оценить положительно. Общая структура диссертации выстроена логично. Цели и задачи исследования определены и достигнуты. Полученные выводы аргументированы, содержат новые научные результаты и представляют практическую ценность. Результаты исследования подкреплены публикациями автора в рецензируемых ВАК научных журналах и прошли апробацию в рамках научных конференций.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что предлагаемая к защите диссертационная работа Макаровой В.В. «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» полностью удовлетворяет критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а автор диссертации, Макарова Вера Валентиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Профессор
Факультета мировой экономики и
мировой политики
Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики»,
доктор экономических наук, доцент

Волкова Ирина Олеговна

Дата: «28» октября 2024 г.

Электронная почта: iovolkova@hse.ru
Тел.: +7 917 542 81 11
Москва, 119049, Шаболовка ул., д. 28/11, стр. 9

Ф	И
В	Л
«	Г

Отзыв поставлен	И
ут	В



И О

С
ПО
З

С
А
/